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دکتر طهرانچی در دیدار رئیس کمیته اجرایی اتحادیه دانشگاه‌های جهان:

دانشگاه آزاد در زمینه دانشگاه‌های نسل چهارم 
حرف‌های جدیدی دارد

سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی با بیان اینکه این دانشگاه در زمینه دانشگاه‌های نسل چهارم حرف‌های 

جدیدی دارد، گفت: »این دانشگاه برای کارآمدی آموزش عالی و انطباق با نیازهای جامعه و اشتغال 

دانش‌بنیان برنامه‌ریزی می‌کند.« 

محمدمهدی طهرانچی، سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی با کاخا شنگلیا، رئیس کمیته اجرایی انجمن 

روسای دانشگاه‌های جهان و مسئولان این انجمن دیدار و گفت‌وگو کرد.« 

او در این دیدار با بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی از قدیمی‌ترین اعضای اتحادیه دانشگاه‌های جهان 

است، گفت: »دانشگاه آزاد اسلامی بزرگ‌ترین دانشگاه حضوری جهان است که دارای یک‌میلیون و 500 

هزار دانشجو، 100 هزار عضو هیات‌علمی و کارمند و 700 مدرسه است.« 

او به گستردگی واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی در سراسر کشور و سابقه 35 ساله این دانشگاه اشاره و 

تصریح کرد: »دانشگاه آزاد اسلامی به‌عنوان یک دانشگاه غیردولتی در کنار دانشگاه‌های دولتی ایران 

فعالیت می‌کند.« سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی با تاکید بر تعاملات سازنده این دانشگاه با مجموعه 

دانشگاه‌های عضو اتحادیه دانشگاه‌های جهان گفت: »امیدوارم از این تعاملات برای رشد هرچه بیشتر 

فعالیت‌های علمی که منجر به تعالی بشریت می‌شود، بهره ببریم.« 

استادتمام دانشگاه شهیدبهشتی با اشاره به رشد علمی بی‌نظیر کشور در منطقه در یک دهه اخیر گفت: 

»ایران از لحاظ آمایش سرزمینی آموزش عالی یکی از 10 کشور برتر دنیاست.« 

از نظر تعداد مقالات جایگاه اول را داریم

طهرانچی افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی در این رشد علمی از نظر تعداد مقالات علمی جایگاه اول را داشته 

و بی‌شک نقشی جدی در توسعه علمی کشور ایفا کرده است.« او با بیان اینکه دانشگاه آزاد اسلامی در 

زمینه دانشگاه‌های نسل چهارم حرف‌های جدیدی دارد، گفت: »این دانشگاه برای کارآمدی آموزش عالی 

و انطباق با نیازهای جامعه و اشتغال دانش‌بنیان برنامه‌ریزی می‌کند.«  استادتمام دانشگاه شهیدبهشتی، 

دانشگاه آزاد اسلامی را یک دانشگاه اجتماعی و موثر در زندگی مردم ایران دانست و افزود: »تجربه نزدیک 

به 40 ساله این دانشگاه برای دانشگاه‌های دیگر بسیار مفید و سودمند است.«

 دانشگاه آزاد اسلامی 40 درصد از آموزش عالی کشور را برعهده دارد 

اکثر  و  دارد  برعهده  را  کشور  عالی  آموزش  از  درصد   40 اسلامی  آزاد  »دانشگاه  داد:  ادامه  طهرانچی 

رشته‌های علوم‌انسانی، علوم‌پزشکی، فنی و مهندسی، علوم پایه و هنر را آموزش می‌دهد.« 

حوزه  در  »ایران  گفت:  علم  بر  سیاست  سایه  از  تأسف  ابراز  با  اسلامی  آزاد  دانشگاه  هیات‌امنای  عضو 

سلامت و صلح جهانی تحقیقات ارزشمند و موثری دارد که متاسفانه چاپ نشده، اما در این شرایط نظام 

علمی ایران مصمم است یکی از کنشگران فعال رشد علمی در منطقه آسیا باشد.« او افزود: »اتحادیه 

دانشگاه‌های جهان که یک نهاد غیرانتفاعی وابسته به یونسکو است، قطعا در برقراری ارتباط و دور کردن 

سایه سیاست از علم موثر است.« سرپرست دانشگاه آزاد اسلامی اظهار کرد: »دنیا امروز بیش از هر زمان 

دیگری برای برقراری صلح و امنیت نیاز به تبادلات علمی دارد و برگزاری نشست روسای دانشگاه‌های 

جهان در اصفهان می‌تواند در این زمینه راهگشا باشد.« رئیس کمیته اجرایی اتحادیه دانشگاه‌های جهان 

نیز در این دیدار با ابراز خرسندی از حضور در جمع مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »با توجه به 

اینکه این دانشگاه در 31 استان ایران دارای شعبه‌هایی است، برای بهره‌مندی از حوزه‌های تخصصی 

هریک از واحدها ضروری است تا آنها نیز عضو انجمن اتحادیه دانشگاه‌های جهان شوند.« او ادامه داد: 

»عضویت هریک از واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی در این انجمن زمینه سیاستگذاری بیشتر و بهتر را 

فراهم می‌کند.« شنگلیا تاکید کرد: »این اتحادیه غیرسیاسی است و زیر نظر سازمان‌ملل کار می‌کند.« 
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محمود صادقی، عضو کمیسیون آموزش با اشاره به مصوبه هیات وزیران 

در لایحه الحاق یک تبصره ماده پنج قانون سنجش و پذیرش دانشجو در 

دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی با محتوای پذیرش حق ادامه‌ تحصیل برای 

همه دانشجویان گفت: »این لایحه هنوز به مجلس شورای اسلامی ارائه نشده 

است، اما امیدواریم دولت قبل از ارائه‌ آن اصلاحات لازم را انجام دهد.در قسمتی 

از این لایحه آمده است در برخورداری از حق آموزش در مقاطع تحصیلی، 

افراد دارای سابقه محکومیت مستثنی هستند؛ این بدان معناست که دولت 

پیشاپیش حکم صادر کرده که یک نقض غرض است و ضدیتی در این لایحه 

دیده می‌شود.« او تاکید کرد: »نباید دولت کار قضایی در لایحه انجام دهد، 

اینکه در این لایحه به این موضوع اشاره شده که اگر فردی محکومیت داشته 

باشد از ادامه‌ تحصیل محروم است یعنی دولت پیشاپیش حکم صادر کرده 

است؛ باید اجازه دهیم در پرونده‌های قضایی دادگاه حکم دهد که اگر اشاره 

داشت که محکوم از حق تحصیل محروم است.« هیات وزیران ۱۸ شهریور 

لایحه الحاق یک تبصره به قانون سنجش و پذیرش دانشجو را جهت تقدیم به 

مجلس شورای اسلامی تصویب کرد که به موجب آن، حق آموزش جزء حقوق 

اساسی افراد است و هیچ‌کس را نمی‌توان به‌عذری غیر از عدم صلاحیت علمی 

مقرر، از آموزش در مقاطع مختلف تحصیلی محروم کرد. 

مجتبی شریعتی‌نیاسر، معاون آموزشی وزارت علوم در مراسم آغاز سال 

تحصیلی دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی که در دانشگاه ایلام برگزار شد، 

گفت: »با توجه به شرایط کنونی اگر دانشجویانی که در خارج از کشور 

مشغول به تحصیل هستند قصد بازگشت به کشور را دارند با کمال میل 

آنان را پذیرش می‌کنیم و از طرف دیگر به دانشجویان خارجی مشغول 

به تحصیل در ایران ارز دولتی داده می‌شود.« 

شریعتی‌نیاسر درباره ضرورت ساماندهی موسسات آموزش عالی گفت: 

»امروز حدود ۱۰۰ هزار دانشجوی دکتری در کشور داریم و سالانه ۲۰ 

هزار فارغ‌التحصیل دکتری را تحویل جامعه می‌دهیم و اکثریت این 

افراد هم به‌خاطر عضویت در هیات‌علمی دانشگاه‌ها، دکتری گرفته‌اند 

که سالانه نهایتا پنج‌هزار نفر از آنها جذب و بقیه سربار دولت می‌شوند.« 

معاون آموزشی وزارت علوم با بیان اینکه موضوع »مدیریت منطقه‌ای« 

به‌صورت جدی از طرف وزارت علوم در حال پیگیری است، بیان داشت: 

»طرح مدیریت منطقه‌ای در راستای تفویض اختیار به مناطقی که مورد 

تاکید ویژه و جدی وزیر علوم است، با تاکید بر دو ماموریت تصمیم‌سازی 

و تصمیم‌گیری مناطق طراحی شده که فرآیند آن در حال تکمیل است 

و به‌زودی ابلاغ می‌شود.« 

با یکی از رسانه‌ها گفت:  محمدرضا رضوان‌طلب در گفت‌وگو 

»گزارش‌های متعددی که از گروه‌ها و دانشکده‌ها به ما می‌رسد 

حاکی از وجود تیم‌بندی‌هایی است که بین اساتید وجود دارد و عنصر 

سیاسی هم در آن دخالت چندانی ندارد بلکه برخی اساتید صرفا به 

تبع »منافع شخصی« قضاوت می‌کنند و به کسی برای عضویت در 

گروه رای می‌دهند که بعدا بتوانند از رای او برای ریاست بر گروه، 

دانشکده و دانشگاه استفاده یا تحقیقات خود را مشترک و به‌نام 

آنان ثبت کنند.«  رضوان‌طلب درخصوص تخلف برخی دانشگاه‌ها و 

موسسات آموزش عالی در تعیین برخی شرایط اختصاصی برای جذب 

هیات‌علمی نیز گفت: »اعلام برخی شرایط نظیر »دانشجویان متعهد 

به پژوهشگاه‌ها«، »سابقه همکاری با موسسه یا دانشگاه«، »پذیرش 

صرفا از اعضای هیات‌مدیره موسسه« یا نمونه‌هایی مثل این »فراخوان« 

که جهت ارتقا و تبدیل وضعیت اعضای هیات‌علمی موسسه است و 

سایرین مجاز به انتخاب نیستند، ازجمله موارد تخلف در روند جذب 

فراخوان هیات‌علمی به شمار می‌روند که از سوی برخی دانشگاه‌ها 

اعالم می‌شوند؛ لذا آنان را از حضور و شرکت در فراخوان این مرحله 

محروم کردیم.« 

مرکز خدمات آموزشی وزارت بهداشت درخصوص موضوع ارز دانشجویی 

دانشجویان شاغل به تحصیل در خارج از کشور در گروه علوم پزشکی 

اطلاعیه‌ای صادر کرد و نوشت: »با توجه به عدم ابلاغ دستورالعمل جدید 

درباره نحوه تخصیص ارز و نرخ آن، از اول مهرماه ۹۷ از ارائه هرگونه خدمات 

ارزی به دانشجویان معذور است.«  در این اطلاعیه آمده است: »با توجه به 

بخشنامه شماره ۱۷۱۹۶۸/۹۷ تاریخ ۲۰ مرداد ۹۷ بانک مرکزی جمهوری 

اسلامی ایران مبنی‌بر پرداخت ارز دولتی به دانشجویان واجد شرایط شاغل 

به تحصیل در خارج از کشور حداکثر تا پایان شهریور ۱۳۹۷، با عنایت به 

عدم ابلاغ دستورالعمل جدید درخصوص نحوه تخصیص ارز و نرخ آن، اداره 

تسهیلات ارزی و مشمولین وزارت بهداشت از اول مهرماه ۱۳۹۷ از ارائه هرگونه 

خدمات ارزی به دانشجویان تا مشخص شدن وضعیت، معذور است.« این مرکز 

یادآور شده است: »درصورت ابلاغ دستورالعمل جدید از طرف بانک مرکزی 

مراتب از طریق سامانه تسهیلات ارزی و مشمولین و سایت مرکز خدمات 

آموزشی اطلاع‌رسانی خواهد شد و درصورت ابلاغ، کماکان انجام امور با ثبت 

درخواست در سامانه و به‌صورت غیرحضوری خواهد بود.« پیش از این وزارت 

علوم هم پیگیر وضعیت دانشجویان شاغل به تحصیل در خارج از کشور خود 

بود و توانست ارز دانشجویی آنان را که مساله شده بود، حل کند. 

دارالفنونی در دل دانشگاه آزاد اسلامی

دارالفنونی در دل دانشگاه آزاد اسلامی!« شاید 

این بهترین عنوانی باشد که بتوان برای دانشگاه 

هنرهای سنتی اسلامی ایرانی استاد فرشچیان 

که قرار است در دانشگاه آزاد اسلامی تاسیس 

شود، انتخاب کرد. حرف بر سر راه‌اندازی چنین 

دانشگاهی به 20 سال پیش بازمی‌گردد! حدود 20 

سال پیش بود که در فرهنگستان هنر حرف از تربیت 

هنرمند ایرانی اسلامی در بر سر زبان‌ها افتاد، همین 

موضوع یعنی »تربیت هنرمند برای آینده ایران« 

هدفی برای تاسیس یک دانشگاه به شیوه استاد و 

شاگردی در ایران شد؛ اما کار به این سادگی نبود! 

برای تاسیس این دانشگاه باید هفت‌خوان رستم 

طی می‌شد. استاد فرشچیان بارها پیشنهاد تاسیس 

این دانشگاه را مطرح کرد تا بالاخره در کمیسیون 

»هنر و معماری« شورای عالی انقلاب فرهنگی 

اساسنامه این دانشگاه تهیه و تصویب شد. اما بازهم 

برای تاسیس چنین دانشگاهی گره‌های زیادی 

وجود داشت که باز کردن هرکدام از آنها کار زمانبری 

بود. کار تاسیس این دانشگاه آنقدر طولانی شد که 

محمود فرشچیان مهرماه سال گذشته در حاشیه 

رونمایی از جدیدترین کتاب خود گفت که از تاسیس 

دانشگاه هنرهای اسلامی ایرانی ناامید شده است؛ 

چراکه عملا هیچ مسئولی از تاسیس این دانشگاه 

حمایت نمی‌کند؛ اما چند روز پیش بود که خبر رسید 

مسئولان دانشگاه آزاد اسلامی حمایت از تاسیس 

آن را پذیرفته‌اند و دانشگاهی که نامش به‌نام استاد 

فرشچیان گره‌ خورده است، حالا قرار است بعد از 20 

سال توسط دانشگاه آزاد اسلامی راه‌اندازی شود. 

محمدمهدی طهرانچی، سرپرست دانشگاه آزاد 

اسلامی چهارشنبه هفته گذشته با صدور حکمی 

»بهمن نامورمطلق« را به سمت سرپرست و مسئول 

راه‌اندازی دانشگاه استاد محمود فرشچیان منصوب 

کرد. بهمن نامور‌مطلق در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

از جزئیات تاسیس این دانشگاه سخن گفت. آن‌طور 

که او گفته است، سی‌ام مهرماه امسال بالاخره 

شاهد افتتاح دانشگاهی خواهیم بود که نهادهای 

زیادی از مسئولیت راه‌اندازی آن شانه خالی کرده 

بودند. ساختمانی هم در خیابان شهیدنظری 

میدان انقلاب برای این منظور در نظر گرفته شده 

است. نامورمطلق می‌گوید: »ساختمانی برای این 

دانشگاه در نظر گرفته شده که در حال حاضر 

بازسازی آن تمام و تکمیل شده است. سی‌ام مهرماه 

امسال دانشگاه استاد فرشچیان با حضور استاد 

فرشچیان، دکتر علی‌اکبر ولایتی، دکتر طهرانچی، 

دکتر مخبر دبیر شورای انقلاب فرهنگی، اعضای 

هیات‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی و بسیاری از 

مسئولان و هنرمندان افتتاح خواهد شد.«

نامورمطلق توضیح می‌دهد: »نظام آموزشی فعلی 

ما در حوزه هنر، نمی‌تواند هنرمند ایرانی سنتی 

تربیت کند. اگر کسانی هم هستند که هنرمند 

ایرانی اسلامی هستند، خودشان در کارگاه و 

توسط استادان در بیرون تربیت شدند و هیچ‌کدام 

تربیت‌شده نظام آموزشی عالی ما نیستند. به همین 

جهت نزدیک 20 سال پیش در فرهنگستان هنر 

بحث این بود که ما چگونه می‌توانیم این نقص را 

جبران کنیم؟ به‌عبارتی چگونه می‌توانیم هویت 

زیبایی‌شناسی و هنر اسلامی ایرانی را صیانت و 

نگهداری کرده و گسترش دهیم.«

مسئول راه‌اندازی دانشگاه استاد محمود فرشچیان 

می‌گوید: »پاسخ این بود که نظام فعلی آموزش عالی 

امکان چنین کاری ندارد؛ چراکه شیرازه و ساختار 

نظام آموزش عالی ما در حوزه هنر، بر پایه همان 

ساختار و نظام کشورهای غربی استوار شده و نهایتا 

یا هنرشناس یا هنرمند هنرهای مدرن تربیت کرده 

نمی‌تواند هنرهای سنتی را تربیت کند. بنابراین 

باید یک نظام تازه را بنا بگذاریم که این نظام تازه 

مبتنی‌بر مهارت‌ها و شیوه‌های گذشته یعنی استاد و 

شاگردی باشد. نکته دیگر اینکه باید از دستاوردهای 

نظام‌های جدید و معاصر نیز بهره ببریم، یعنی 

تلفیقی بین نظام سنتی استاد و شاگردی و نظام 

مدرن و معاصر باشد.«

او از جزئیات راه‌اندازی دانشگاه هنرهای اسلامی 

ایرانی استاد فرشچیان صحبت به میان آورد و 

گفت: »بنابراین ما می‌خواهیم دانشگاه تازه‌ای 

راه‌اندازی کنیم که نظام‌نامه آموزشی تازه‌ای را 

برای آن نوشته و همچنین سند چشم‌انداز تازه‌ای 

را برای آن بنویسیم. هدف ما در این دانشگاه تربیت 

استادان هنرهای سنتی است، به‌عبارتی قرار است 

در تحصیلات تکمیلی این کار صورت گیرد؛ چراکه 

به‌دنبال تربیت استاد در این رشته هستیم تا این 

استادان به‌نوبه خود هنرمند تربیت کنند.«

نامورمطلق درباره تعداد دانشجویان جذب‌شده 

در این دانشگاه می‌گوید: »پس هدف ما تربیت 

استادان هنرهای سنتی است؛ استادان مولف و 

خلاق کرده و هم بتوانند اثر هنری ایرانی اسلامی 

خلق و هم بتوانند شاگردانی را در این زمینه تربیت 

کنند. بنابراین بنا نداریم افراد زیادی را جذب 

کنیم؛ قرار بر این است حدود 100 یا نهایتا 200 

دانشجوی تحصیلات تکمیلی را در این دانشگاه 

جذب کرده و آنها تربیت کنیم. هدف ما تربیت 

استاد هنرهای اسلامی ایرانی است.«

او توضیح داد: »بنده به‌عنوان سرپرست منصوب 

شده‌ام. این دانشگاه توسط شورای عالی انقلاب 

فرهنگی تایید شده و شاید تنها دانشگاهی است که 

شورای انقلاب فرهنگی در این اواخر آن را تصویب 

کرده است؛ چراکه در تهران به‌دلیل آنکه اشباع شده 

است نمی‌توان دانشگاه جدیدی راه‌اندازی کرد اما 

شورای انقلاب فرهنگی به‌دلیل ضرورت موضوع 

و اینکه هویت زیبایی‌شناسی ما در خطر است، 

راه‌اندازی دانشگاه استاد فرشچیان را مصوب کرد و 

منتظر بود که یکی از نهادها به حمایت و پشتیبانی 

از این دانشگاه بپردازد.«

نامورمطلق می‌گوید: »در ابتدا میراث فرهنگی 

متولی راه‌اندازی شد اما کوتاهی کرد و از این فرصت 

استفاده نکرد تا اینکه دکتر ولایتی در شورای عالی 

انقلاب فرهنگی اعلام آمادگی کرد که از راه‌اندازی 

این دانشگاه حمایت خواهد کرد تا اینکه این موضوع 

به سمت دانشگاه آزاد اسلامی کشیده شد و نهایتا 

دانشگاه آزاد اسلامی اعلام آمادگی کرد و دکتر 

طهرانچی نیز اعلام کرد تمام حمایت‌های لازم را از 

این موضوع انجام خواهد داد. به‌عبارتی قرار است 

یک دانشگاه در دل یک دانشگاه دیگر ایجاد شود.«

او درباره هیات‌امنای دانشگاه توضیح داد: »استاد 

فرشچیان برای این دانشگاه هیات‌امنایی را معرفی 

کرد. اعضای این هیات‌امنا 6 نفر بودند؛ بعد از اینکه 

مراحل اولیه انجام شد استاد فرشچیان با بنده 

تماس گرفت و اعلام کرد بنده را به‌عنوان رئیس 

دانشگاه به دانشگاه آزاد اسلامی پیشنهاد دادند. 

آقای طهرانچی و کادر دانشگاه آزاد اسلامی نیز از 

این پیشنهاد استقبال کرده و حکم سرپرستی و 

راه‌اندازی دانشگاه هنرهای سنتی اسلامی ایرانی به 

بنده سپرده شد. این دانشگاه قرار است با همکاری 

شورای راهبردی در دل دانشگاه آزاد اسلامی و 

منطبق با قوانین آن راه‌اندازی شود و مسئولان 

دانشگاه آزاد اسلامی از آن حمایت کنند.«

نامورمطلق درباره نحوه پذیرش در دانشگاه استاد 

آینده  در  پذیرش  »نحوه  می‌گوید:  فرشچیان 

مشخص خواهد شد، اما آنچه مسلم است اینکه 

قرار نیست حجم زیادی دانشجو را پذیرش کنیم 

چون ما به‌دنبال جذب استاد در این دانشگاه و 

تربیت استادان هستیم. این دانشگاه یک مدرسه 

خواهد بود که در کشورهای دیگر به‌عنوان مدرسه 

عالی شناخته می‌شود. درصددیم افردی را تربیت 

کنیم که پایه‌های محکمی داشته و مبانی را سپری 

کردند و برای تکمیل شدن دانش، مهارت و تبدیل 

شدن به استاد در این دانشگاه پذیرفته می‌شوند. 

بنابراین نظام‌نامه در حال نوشته شدن است اما 

ع ما در سه دانشکده کار خود را آغاز  برای شرو

می‌کنیم؛ این سه دانشکده عبارتند از دانشکده 

نگارگری، خوشنویسی و صنایع‌دستی. یعنی در 

این سه حوزه فعالیت خواهیم کرد و امیدواریم 

آرزوی هنرمندان ما مبنی‌بر ایجاد دانشگاهی با 

نظام آموزشی متناسب برای تربیت استاد هنرهای 

اسلامی ایرانی و همچنین خلق آثار هویتی‌مان 

محقق شود.« 

او در پایان افتتاح دانشگاه هنرهای اسلامی ایرانی 

را یکی از بزرگ‌ترین رویدادی‌های هنری معاصر 

خواند و تاکید کرد: »افتتاح این دانشگاه بزرگ‌ترین 

رویداد در دهه و سده اخیر است که می‌توانم آن 

را به دارالفنون تشبیه کنم که می‌تواند بر حوزه 

زیبایی‌شناسی یعنی حوزه هنرهای سنتی تاثیرگذار 

باشد.«

  نیمکت خبر

سی‌ام مهرماه دانشگاه استاد فرشچیان  با محوریت هنرهای اسلامی ایرانی افتتاح می‌شود

 ارز دانشجویان بورسیه

وزارت بهداشت قطع شد

تیم‌بندی در جذب 

هیات‌علمی!

 به دانشجویان خارجی 

در ایران ارز دولتی می‌دهیم

لایحه سنجش و پذیرش دانشجو 

در دانشگاه‌ها پیچیده‌تر شد

سارا طاهری
روزنامه نگار


